

# WUJIACHANG 五角场社区晨报 SHANGHAI COMMUNITY NEWS

自 / 家 / 门 / 口 / 这 / 点 / 事

新闻晨报 出版

扫描二维码  
关注“社区晨报”  
官方微信公众号扫描二维码  
关注“五角场周到”  
周到帮你想周到

## “僵尸”自行车难治理 铁村居民区有办法?

□记者 黄志强

国定路277弄铁村小区建于上世纪八九十年代，是五角场地区规模较大的售后公房小区。长期以来，小区内累积停放了大量无人使用的自行车。这些“僵尸”自行车随意停放，有的甚至直接被扔在绿地花坛内，不但破坏绿化环境，还占用了不少公共空间，影响居民走路出行，居民怨声载道。一场清理“僵尸”自行车的行动势在必行了。

### 前期准备

#### 自治小组牵头干

自行车乱停放并非偶发现象，而是部分居民长期以来不自觉、不严谨的行为累积。一次性清除这些“僵尸”车辆又难免惊动过多车主。“清除僵尸车不仅仅是小区管家物业公司的事，也是小区大家的事，居民区党总支要总牵头、总负责。”党总支把小区居委会、业委会、物业这“三驾马车”聚拢到“百脑汇议事堂”这一社区议事平台，展开头脑风暴，共同研究对策。社区自治办、管理办、房办、社区民警、居民代表、群团骨干等街道职能部门和小区各界代表也一起参与到处理“僵尸”自行车的讨论中来。大家一致赞同处理“僵尸”自行车，把各方有所顾虑的因素归纳总结，并逐一找到解决的办法，最终形成了一套基础实施方案。

初步方案形成后，重点还在于落实。居民区党总支牵头，居委会负责搭建平台，并与业委会共同做好居民群众的解释沟通工作。物业公司具体负责整理“僵尸”车辆。而为了更有效率的在居民中间开展工作更，铁村小区成立了“僵尸”自行车自治行动管理小组，专门负责开展此项行动。

### 开展行动

#### 清理自行车103辆

该如何分辨和定义“僵尸”自行车？怎样尽可能规避清理车辆产生的争议？如何引导居民自发将废



弃车辆运往指定收集地点？清理过程中，一系列难题摆在了自治小组面前。经研究决定，自治小组采用一些激励小措施，向主动配合清理“僵尸”车的居民给予一些精神上或物质上的鼓励，激发广大业主的主观能动性。有了明确的思路后，大家进一步细化宣传、组织、奖励、后续处理等细节问题。

为了确保行动有效，自治小组采用了多种宣传途径告知居民。清理行动开始前，自治小组印发了自治行动通知书，贴在每个门栋的人口处，将通知内容广而告之，使行动有更加充分的群众基础。

“僵尸”自行车清理行动开始的那天早上，一些居民一大早就将废弃自行车陆续送到了居委会门口，自治小组的志愿者代表向主动参与行动

的居民发放小礼品并做好记录，这部分居民转而又成为了小区内新的“宣传使者”。行动第一天，自治小组便回收了53辆“僵尸”自行车。当天下午，相关部门就及时清运了这些“僵尸”自行车。随后，越来越多的居民参与其中，到第一轮行动结束时，总计回收处理报废自行车103辆，有效净化了小区公共空间，广大居民为此次行动纷纷点赞。

### 经验启示

#### 变被动整治为主动自治

整治“僵尸车”的行动在社区收获了不错的反响，社区党总支也不忘总结工作经验。发挥居民自治的力量来解决社区存在的问题，有时候要比简单发动整治行动更能取

得实效。在党建引领“三驾马车”的新治理格局下，居民自治工作能得到的支持比以往任何时候都要多。而居民自治需要“领头羊”，在此次铁村小区清理“僵尸”车行动中，党总支很好地扮演了这个角色，引导居民自治小组自主开展工作。

清理“僵尸”自行车是很多小区会面对的问题，然而，通常都存在物业公司“单打独斗”的问题，这就造成整治行动很难取得突破。铁村小区的成功在于各方共同努力，通过党建引领驱动“三驾马车”齐头并进，还带动更多居民参与进来。借着这次清理“僵尸”自行车的行动，居民群众提升了对私人占用小区内公共空间问题的关注度，在实践中培养了居民保护环境和参与社区公共事务的意识和能力。

### 本期导读 ▶

#### 垃圾分类

“三湘”模式破解小区  
垃圾分类执行难

&gt;&gt;&gt;P03

#### 视觉

带你“飞”高看杨浦

&gt;&gt;&gt;P04

#### 全景

融合创新 发展共赢

2019五角场创新创业大赛开幕

&gt;&gt;&gt;P05

#### 美食

五角场夏日逛吃指南①

&gt;&gt;&gt;P06

## 小手牵大手 全家都来赛 杨浦首届亲子环保运动会开赛

的小朋友们满心期待的暑假就要到了，问题也随之而来——暑假怎么过？别担心，别发愁，今年暑期，杨浦区有丰富精彩的活动等待着大小朋友们。6月16日，2019年上海城市业余联赛·杨浦区首届亲子环保运动会“全家益起赛”在东方渔人码头拉开帷幕。运动会以环保为主题，通过一系列运动项目，以全家一起赛的形式，宣传垃圾分类，鼓励社区家庭参与到环境保护中来。

现场，Plogging 公益环保跑拉开了活动的序幕。“Plogging”作为集环保、公益和健身为一体的运动形式，是时下颇为流行的亲子教育方式，在促进亲子关系的同时，也传递了公益环保的理念。

公益环保跑结束后，充满趣味



育竞技、运动文化体验及环保公益于一体的2019年上海城市业余联赛·杨浦区首届亲子环保运动会“全家

益起赛”将在东方渔人码头开启运动狂欢季，整个暑期将持续开展各类亲子互动活动。  
(上海杨浦)